



这些花能从冬天开到春天

大部分植物在冬天都是萧瑟的，但也有不少冬季开花的植物。爱花的人不妨往下看，找到你的最爱！

长寿花：
11月至来年5月可开花

如果你家冬天有暖气，温度在15℃以上，长寿花晒太阳比较多，那么每隔7至10天喷点儿磷酸二氢钾溶液在其叶子上，可以催花、控制花期。

君子兰：
12月到来年3月可开花

君子兰的花期不是很固定，有暖气的话，它经常在1月1日至春节前后开花，特别应景。但是，也有很多君子兰在12月至来年3月开花。

蟹爪兰：
11月到来年2月可开花

冬天，蟹爪兰开花比长寿花早一些。其开花前，记得多晒太阳，把顶部的小叶子和薄叶子摘掉，留硬实的大叶子在顶部，保持温度在12℃以上，也可以喷磷酸二氢钾催花芽。

文心兰：
养护得当就能开花

文心兰从10月中下旬就开始孕育花箭了，花期不固定，养护得当，可以冬春开花。要对其增加光照，按时浇水。

蝴蝶兰：
12月至来年春天可开花

蝴蝶兰的自然花期是春天，但现在春秋也能可以开花，冬天如果不冷的话还能开花。它的花期有2至4个月之久。蝴蝶兰开花前可以多晒太阳、施磷肥催花。

风信子：
1月至4月可开花

风信子的花期也可控。普通品种的风信子种球多是秋冬种下，水培居多，保持温度在10℃以上可出芽，1至2个月就能开花了。其中，葡萄风信子可繁殖，建议土培，种下2个月左右就能开花。（晨综）



蝴蝶兰 资料图片

一个珍贵的花瓶

“这个花瓶在我家摆放了20多年，虽然花瓶的光泽已经暗淡了，但它如同我和君霞的友谊，经历了岁月的沉淀，如香樟永久飘香，岁岁年年。”

讲述人：刘爱芳 记者：张铮

花瓶的来历

在我们家的书橱旁摆放着一个花瓶，它经历了20多年的洗礼，光泽已经暗淡了。儿子每次看到它都说得不美观，有一次，趁我不在家，把它扔掉了。我发现后大发雷霆，儿子含着委屈的泪，在垃圾堆中把它找了回来。还好，它没有破碎。我将它擦拭干净，放回原处。

这个花瓶是20多年前，君霞送给我的礼物。1995年，君霞大学毕业后打算前往上海工作。和君霞分离那刻，我有着很多不舍。君霞临走的那天晚上，她拿着这个花瓶来到我家，告诉我这对花瓶是她在陶瓷学院的作品，我们两个一人一个，算是留个纪念。

君霞大学学习的是陶瓷设计，她在这方面很有天分。而我学习平平，第一年高考没有考上大学，在君霞的鼓励下，第二年勉强考了个大专院校。自从君霞到上海工作之后，这个花瓶就没有离开过我，跟随我搬了几次家。

珍贵的友谊

君霞是我的邻居，比我大一岁。我童年记忆里最深刻的，便是与她在一起的时光。夏天的夜晚，大人们乘凉，她就给我讲故事。那时的孩子早当家，我笨手笨脚的，是她教会我做家务。

我们在一所学校上学，每天她都和我一起去学校。下雨天，路泥泞不堪，在她的搀扶下，我少摔了许多跤。在学校，我受了大孩子们的欺负，只会嘤嘤地哭，她会找到欺负我的人理论。



刘爱芳保存的花瓶。 图片由刘爱芳提供

君霞就像我的姐姐，关心照顾我。她虽不是我的亲姐，待我却比亲姐还亲。君霞的父亲身体不好，我读初一那年，一天早上，我被君霞家传来的哭声惊醒了。君霞的父亲敌不过疾病，过世了，带走了一家老小的希冀。

从此之后，君霞学习更努力了，高中毕业后，她顺利考上了大学。记得那年，我帮她扛着沉重的行李，把她送上开往江西的火车。车启动了，挟起了灰尘，君霞隔着车窗，不停向我挥手。

没想到这样的别离，成了以后我们的生活常态。如今一晃20多年过去了，我们相隔得更远了，但我们的友谊经历岁月的沉淀，如香樟般飘香，岁岁年年。

友情仍在延续

20多年来，我和君霞由于工作和生活的原由，很少碰面，却经常通电话。

我儿子去上海上大学，全靠君霞照顾。

几年前，我儿子考上了上海的一所大学。那年艺术类单招考试，我和儿子在上海待了几天，君霞放下公司繁忙的业务，每天给我们当司机，带着儿子和我参加上海一些院校的艺术考试。

很幸运，在君霞的悉心照顾下，我儿子考上了满意的大学，并且选择了一个很不错的专业。这些都依赖君霞的指导和帮助。儿子在上海上大学期间，君霞无微不至地照顾他的生活起居。

如今，我也是君霞家的常客。每次我给君霞带去家乡的特产时，她都会下厨，做一桌美食。就着美食，我们聊起很多年少时的往事。

每当看到这只花瓶，我的心里就充满了温暖。

我有伴家室

关于红茶存放的那些事儿

网上有这么一个关于“保质期”的段子：有个人，某天夜里11:50的时候，突然起床去吃方便面。因为他想起来，那一包方便面的保质期截止到这一天。

笑话归笑话，不少茶友听到“老红茶”这个词时也会犯嘀咕：红茶难道也和普洱茶、白茶一样，越存越香吗？

红茶可以存放多久？

不论是普洱茶、黑茶，还是近年来大热的老白茶，都有类似“越陈越香”的说法，但只要是正规厂商生产的茶品，都会有保质期的相关说明。

茶叶的“保质期”更多的体现在“最佳品饮期”上。超过了标注的保质期，是不是代表茶叶变质了，不能喝了？不尽然。在品饮实践中，有不少“过期”但保存良好、口感依然不错的茶品。

不过，“过期”的茶叶可以喝，并不能代表“保质期”就没有意义。

茶叶从采摘、制作到成品的后期存放，每一刻都在发生着变化。而不同的茶品，都有其各自突出和被追捧的特点。

除了普洱茶、黑茶、老白茶在适宜的条件下可以存放较多年份之外，从口感上来说，绿茶、黄茶、红茶、清香型乌龙茶类并不适合长期存放，在保质期内品饮最佳。

红茶虽然也属于发酵度较高的茶类，却并不像普洱、黑茶一样可以保存一二十年。一般情况下，根据品种、等级、包装的不同，红茶的保质期大都在2至3年。

花果香、蜜甜香气是红茶的主要特点，如果存放时间过久，芳香类物质就会随着岁月转化，越来越弱甚至流逝殆尽。

红茶如何存放？

用食品级的铝箔袋、牛皮袋装入茶叶后密封包装，就是非常简便且实用的存放方式，选用密度高，有一定强度、厚实度的袋子最好。此外，也可以选用干净无异味、密封良好的不锈钢或者马口铁罐包装。

不论是袋装红茶还是罐装红茶，每次取茶后都要注意密封，防止茶香散失、吸附杂味。

红茶袋装保存时，每次取完茶叶后，可以将袋口内卷，再用便利夹封紧；罐装的，如果短时间内不喝，尽量把茶叶用食品级密封袋封装后，再放入铁罐内存放。红茶常温存放即可，开封后，尽量按日常节奏饮用，不必刻意长期存放。（晨综）